



# 奋斗百年路 启航新征程

## 中国共产党人的精神谱系

脱贫攻坚伟大斗争，锻造形成了“上下同心、

## 弘扬脱贫攻坚精神创造美好生活

共产党性质宗旨、中国人民意志品质、中华民族精神的生动写照，是爱国主义、集体主义、社会主义思想的集中体现，是中国精神、中国价值、中国力量的充分彰显，赓续传承了伟大民族精神和时代精神。全党全国全社会都要大力弘扬脱贫攻坚精神，团结一心，英勇奋斗，坚决战胜前进道路上的一切困难和风险，不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利！

——摘自习近平总书记在脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话



2021年2月25日，是人类历史上值得铭记的日子。就在这天，习近平总书记向全世界庄严宣告：经过全党全国各族人民共同努力，在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！

人间奇迹的创造，离不开伟大的脱贫攻坚精神。

### 伟大事业孕育伟大精神

从成立之日起，中国共产党就坚持把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命，团结带领中国人民为创造自己的美好生活进行了长期艰苦奋斗。新民主主义革命时期，党团结带领广大农民“打土豪、分田地”，实行“耕者有其田”，帮助穷苦人翻身得解放，赢得了最广大人民广泛支持和拥护，夺取了中国革命胜利，建立了新中国，为摆脱贫困创造了根本政治条件。新中国成立后，党团结带领人民完成社会主义革命，确立社会主义基本制度，推进社会主义建设，组织人民自力更生、发愤图强、重整山河，为摆脱贫困、改善人民生活打下了坚实基础。改革开放以后，党团结带领人民实施了大规模、有计划、有组织的扶贫开发，着力解放和发展社会生产力，着力保障和改善民生，取得了前所未有的伟大成就。党的十八大以来，党中央鲜明提出，全面建成小康社会最艰巨最繁重的任务在农村特别是贫困地区，没有农村的小康特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会；强调贫穷不是社会主义，如果贫困地区长期贫困，面貌长期得不到改变，群众生活水平长期得不到明显提高，那就没有体现我国社会主义制度的优越性，那也不是社会主义，必须时不我待抓好脱贫攻坚工作。

2012年年底，党的十八大召开后不久，党中央就突出强调，“小康不小康，关键看老乡，关键在贫困的老乡能不能脱贫”，承诺“决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众”，拉开了新时代脱贫攻坚的序幕。2013年，党中央提出精准扶贫理念，创新扶贫工作机制。2015年，党中央召开扶贫开发工作会议，提出实现脱贫攻坚目标的总体要求，实行扶持对象、项目安排、资金使用、措施到户、因村派人、脱贫成效“六个精准”，实行发展生产、易地搬迁、生态补偿、发展教育、社会保障兜底“五个一批”，发出打赢脱贫攻坚战的总攻令。2017年，党的十九大把精准脱贫作为三大攻坚战之一进行全面部署，锚定全面建成小康社会目标，聚力攻克深度贫困堡垒，决战决胜脱贫攻坚。2020年，为有力

应对新冠肺炎疫情和特大洪涝灾情带来的影响，党中央要求全党全国以更大的决心、更强的力度，做好“加试题”，打好收官战，信心百倍向着脱贫攻坚的最后胜利进军。

正是在中国共产党始终坚持的为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的与贫困作斗争的伟大事业中，伟大的脱贫攻坚精神诞生了。

### 伟大精神折射初心使命

伟大的脱贫攻坚精神也持续引领着伟大的脱贫攻坚事业。

党的十八大以来，党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置，把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务，组织开展了声势浩大的脱贫攻坚人民战争。

中国共产党上下同心、尽锐出战，把全面从严治党贯穿脱贫攻坚全过程和各环节，拿出抓铁有痕、踏石留印的劲头，把脱贫攻坚一抓到底。我们突出实的导向、严的规矩，不搞花拳绣腿，不搞繁文缛节，不做表面文章，坚决反对大而化之、撒胡椒面，坚决反对搞不符合实际的“面子工程”，坚决反对形式主义、官僚主义，把一切工作都落实到为贫困群众解决实际问题上。我们实行最严格的考核评估，开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理，建立全方位监督体系，真正让脱贫成效经得起历史和人民检验。

中国共产党精准务实、开拓创新，始终强调：脱贫攻坚，贵在精准，重在精准。我们坚持对扶贫对象实行精细化管理、对扶贫资源实行精确化配置、对扶贫对象实行精准化扶持，建立了全国建档立卡信息系统，确保扶贫资源真正用在扶贫对象上、真正用在贫困地区。围绕扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退等问题，我们打出了一套政策组合拳，因村因人施策，因贫困原因施策，因贫困类型施策，对症下药、精准滴灌、靶向治疗，真正发挥拔穷根的作用。我们要求下足绣花功夫，扶贫扶到点上、扶到根上、扶到家庭，防止平均数掩盖大多数。我们坚持开发式扶贫方针，坚持把发展作为解决贫困的根本途径，改善发展条件，增强发展能力，实现由“输血式”扶贫向“造血式”帮扶转变，让发展成为消除贫困最有效的办法、创造幸福生活最稳定的途径。我们紧紧扭住教育这个脱贫致富的根本之策，强调再穷不能穷教育、再穷不能穷孩子，不让一个孩子输在起跑线上，努力让每个孩子都有人生出彩的机会，尽力阻断贫困代际传递。

中国共产党攻坚克难、不负人民，披荆斩棘、栉风沐雨，发扬钉钉子精神，敢于啃硬骨头，攻克了一个又一个贫中之贫、坚中之坚。在伟大的脱贫攻坚精神的引领下，数百万扶贫干部倾力奉献、苦干实干，同贫困群众想在一起、过在一起、干在一起，将

最美的年华无私奉献给了脱贫事业，涌现出许多感人肺腑的先进事迹。在脱贫攻坚斗争中，1800多名同志将生命定格在了脱贫攻坚征程上，生动诠释了共产党人的初心使命。

### 时代需要脱贫攻坚精神

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。解决发展不平衡不充分问题、缩小城乡区域发展差距、实现人的全面发展和全体人民共同富裕仍然任重道远。我们没有任何理由骄傲自满、松劲歇脚，必须乘势而上、再接再厉、接续奋斗。”在全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记语重心长地说。

习近平总书记指出，脱贫攻坚取得胜利后，要全面推进乡村振兴，这是“三农”工作重心的历史性转移。乡村振兴是实现中华民族伟大复兴的一项重大任务。要围绕立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局带来的新形势、提出的新要求，坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，坚持农业农村优先发展，走中国特色社会主义乡村振兴道路，持续缩小城乡区域发展差距，让低收入人口和欠发达地区共享发展成果，在现代化进程中不掉队、赶上来。全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚，要完善政策体系、工作体系、制度体系，以更有力的举措、汇聚更强大的力量，加快农业农村现代化步伐，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

在全面建设社会主义现代化国家新征程中，我们必须把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置，脚踏实地、久久为功，向着这个目标更加积极有为地进行努力，促进人的全面发展和社会全面进步，让广大人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。我们要切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。对易返贫致贫人口要加强监测，做到早发现、早干预、早帮扶。对脱贫地区产业要长期培育和支持，促进内生可持续发展。对易地扶贫搬迁群众要搞好后续扶持，多渠道促进就业，强化社会管理，促进社会融入。对脱贫县要扶上马送一程，设立过渡期，保持主要帮扶政策总体稳定。要坚持和完善驻村第一书记和工作队、东西部协作、对口支援、社会帮扶等制度，并根据形势和任务变化进行完善。

这也意味着，全党全国全社会仍然要大力弘扬脱贫攻坚精神，团结一心，英勇奋斗，坚决战胜前进道路上的一切困难和风险，唯有如此，才能不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利。

## 飞回“鸡窝”的金凤凰

本报记者 黄俊毅

在脱贫攻坚中，身为大别山革命老区湖北省黄冈市扶贫办主任的方荣，前后400多次下乡调研，总行程超过14万公里。

方荣出生在罗田县胜利镇薄刀峰脚下。他小时候，经常要吃红薯、南瓜充饥。兄弟姐妹5个，有4个早早辍学。1979年，当时的黄冈地委扶贫工作队来到了方荣的家乡。队长丁永淮了解到方荣家的困难后，决定每年拿出一个月的工资接济，支持方荣继续学业。丁永淮嘱咐方荣，以后要是有了出息，也要帮助老区人民过上好日子。

1982年，一个爆炸性新闻传遍了大山——“鸡窝里飞出金凤凰”，方荣考上大学啦！4年后，又一则爆炸性新闻再次传开——好不容易才“飞”出去的方荣，大学毕业后居然又回到了大别山家乡。原来，方荣一直记着丁永淮的嘱咐，他想帮助乡亲们改变贫困的命运。方荣深知，改革开放这么多年了还没有脱贫的，都是有特殊困难的人。他们太需要帮助了！

脱贫攻坚战打响后，当上扶贫办主任的方荣每天早上不到七点就出门，晚上八九点以后才回家，从来没有休息过一个完整的节假日。他跑遍了全市45个贫困乡镇和几乎所有贫困村，千方百计帮助群众摆脱贫困。

在脱贫攻坚攻坚拔寨的关键时刻，方荣妻子多年的慢性病突然加重，已经不得不手术了。方荣把妻子送到武汉医院里，狠下心含泪对妻子说：“又要对不起你了。等我卸下了这副担子，一定一心一意来陪你。”说完，他就直接赶往红安县。

常有人劝他：你年纪已经不小了，何必还那么拼命，换个轻松的工作算了。方荣却认为，自己没有任何理由辜负党和人民的信任和期待。40多年前，扶贫队长丁永淮改变了自己的命运，自己也要像他一样为贫困群众照亮幸福的前程。

黄冈是大别山片区脱贫攻坚的主战场。正是有成千上万个方荣这样的扶贫干部，坚持奋战在脱贫攻坚最前线，到2020年末，黄冈市6个重点贫困县全部摘帽，892个贫困村全部出列，102.8万贫困人口全部脱贫，绝对贫困问题得到历史性解决。

图① 2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在人民大会堂隆重举行。新华社记者 李响摄

图② 2020年8月12日拍摄的甘肃省甘南藏族自治州卓尼县阿子滩镇阿子滩村（无人机照片）。新华社记者 邢广利摄

